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  +H{ب� م� +uH»اة:

مNb¢ة +�H'¹اj: إذا كان رسم دخول الشخص الواحد 
إلى مدينة الألعاب 15 ريالًا للكبار و 8 ريالات للصغار. 

د  يمكنك استعمال الخطوات الأربع لحلِّ المسألة لتحدِّ
نة من 3 أطفال وأبويهم. رسم الدخول لعائلة مكوَّ

ة لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك. : اعمل هذه المطويَّ X�+LbH+L }hrH+ 

ابدأ بثمان ورقات من أوراق الملاحظات.

<ب»p الأوراق معًا لتكوّن كُتيّبًا،   1
كما في الشكل.

 شريطًا من طرف كلِّ صفحة  ¬�ôق  2
بحيث يزيد طول كلِّ شريط بمقدار 
سطرين عن سابقه، كما في الشكل.

اك�ب عنوان الفصل على غلاف   3
الكُتيِّب، وأرقام الدروس على 

الأشرطة، كما في الشكل.
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X�+LbH+L }hrH+ 1

أُمثِّل العلاقات بصيغ عددية  •
ولغوية وهندسية وباستعمال 

الرموز.
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 ��Eا4, 6صا+�ة:� أوجد ناتج الجمع:
32٫45 + 7٫9  2  16٫5 + 89٫3  1
 2٫6 + 10٫8  4  6٫39 + 54٫25  3

Eو+G¦: اشترى محمود تفاحًا بمبلغ 59٫5 ريالًا،   5
وبرتقالًا بمبلغ 12٫95 ريالًا. فما إجمالي ما 

دفعه محمود؟ ��Eا4, 6صا+�ة:�

¿¾¸½ + 1Â¸ÃÄ  :ا� 1: أوجد ناتج الجمعoم
17٫89  
43٫20  +
61٫09  

ضع الفواصل بعضها تحت بعض، وأضف صفرًا إلى 
يمين الجزء العشريّ

 

 (�Eا4, 6صا+�ة:) :Ö|\أوجد ناتج ال
 6٫6 – 9٫1  7  13٫3 – 24٫6  6

11٫2 - 17٫4  9  2٫86 - 30٫55  8

Ã¸À½ – ¾Â¸¿À :Ö|\ا� 2: أوجد ناتج الoم
37٫45  

8٫52  -
28٫93  

ضع الفواصل بعضها تحت بعض

 (�Eا4, 6صا+�ة:) أوجد ناتج ال]|ب:
3 × 9٫8  11   7٫7 × 4  10

1٫2 × 8٫5  13   6٫3 × 2٫7  12

¾¸À × 1¸Â :ا� 3: أوجد ناتج ال]|بoم
1٫7 ة واحدة  17  منزلة عشريَّ  

35  ×
85  

510  +
595  

3٫5 ة واحدة×     منزلة عشريَّ
تان  5٫95   منزلتان عشريَّ

 (�Eا4, 6صا+�ة:) أوجد ناتج الaسمة:
2٫7 ÷ 14٫31  15  4٫6 ÷ 37٫49  14
2٫5 ÷ 11٫15  17  5٫6 ÷ 6٫16  16

½¸À ÷ ½¿¸Á :سمةaا� 4: أوجد ناتج الoم
اضرب العددين في عشرة24٫62٫5246٫025٫0

9٫84   
أضف أصفارًا إلى يمين الفاصلة العشريَّة25    246٫00
225       -
اقسم كما تقسم الأعداد    0210

200    -
100  
100  -

0  
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.�u»� +¹'8س�ا�: يبيِّن الشكل المجاور أعداد المشاركين من خمس 
مدارس متوسطة في سباق الجري. ما العدد الكلي للمشاركين من المدارس 

الخمس؟
هل لديك المُعطيات الكافية لحلِّ   1

المسألة؟
ح كيف ستحلُّ المسألة، ثمَّ حُلَّها. وضِّ  �

ح إجابتك. هل إجابتك معقولة؟ وضِّ  3
ماذا ستعمل إذا كانت محاولتك الأولى   4

لحلِّ هذه المسألة غير ناجحة؟

1�1

�E{ة +bHر��:
ا&0لQ المzصا(ل +ا6صgعمال 
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يعتمد حلُّ المسألة في الرياضيات على أربع خطوات، هي:
اقرأ المسألة بتمعن. •
ما المعطيات؟ •
ما المطلوب إيجاده؟ •
هل المعطيات كافية؟  •
هل هناك معطيات زائدة؟ •
كيف ترتبط الحقائق بعضها ببعض؟ •
ة خطط يمكنك  • اختر خطة لحلِّ المسألة )قد يكون هناك عدَّ

الاختيار منها(.
ر الإجابة. • قدِّ
استعمل خطَّتك لحلّ المسألة. •
إذا لم تنجح الخطَّة فراجعها، أو اختر خطَّة أخرى. •
؟ • ما الحلُّ
هل تتوافق إجابتك مع المعطيات في المسألة؟ •
هل إجابتك معقولة مقارنة بتقديرك لها؟ •
إذا لم تكن الإجابة معقولة فاختر خطَّة أخرى وابدأ من جديد. •

+�xHو+n +¹'رب� ��H+ �uHسا'Hة
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+H{ب� م� +uH»اة: 
بلغ إنتاج الأقطار العربية المصدرة للنفط 

عام 2015 قرابة 23٫6 مليون برميل 
يوميًّا.

ن��: وÉل Îجمـالـي ال\cب ال^المي مـ� الe`� في عـاÎ ê½01Á êل� ق|ا>ة 
ا >م^دÀ é¸1 مcي�ë >|ميل  ăي�eG بc\ا ال{v ايد}ا تÙkا. فăميل ي�مي|< ëي�c100 م
Èاăميل ي�مي|< ëي�cل� ½11 مÎ ب ال^الميc\جمالي الÎ لZيG êعا  «ïف`ي أ ºاăي�مي

ÈìيجادÎ ت|يد ï{ما ال  
في أيِّ عام سيصل إجمالي الطلب العالمي من النفط إلى 

112 مليون برميل يوميًّا؟ 
Èالمسألة  ^\ياÓ ال�ي ت��اÎ Õليfا ل�ل» ôما الم

معرفة إجمالي الطلب العالمي من النفط في عام 2016م ، 
ومعرفة الزيادة السنوية لذلك الطلب.

أوجد كم برميلًا يلزم لوصول الطلب العالمي إلى 112 مليون برميل   
يوميًّا، ثمَّ اقسمه على الزيادة السنوية، لتصل إلى عدد السنوات 

اللازمة لذلك.

التغيُّر في إجمالي الطلب العالمي من النفط:  
112 مليونًا - 100 مليون = 12 مليون برميل يوميًّا

عدد السنوات اللازمة لذلك = 12 مليونًا ÷ 1٫5 مليون = 8 سنوات 
يمكنك استعمال استراتيجية » إنشاء جدول «:

201620172018201920202021202220232024العام
100101٫5103104٫5106107٫5109110٫5112العدد بالمليون

1٫5+1٫5+1٫5+1٫5+1٫5+1٫5+1٫5+1٫5+

ومن ثم فإنه في عام 2024م سيصل إجمالي الطلب العالمي    
من النفط إلى 112 مليون برميل يوميًّا.

8 سنوات × 1٫5 مليون = 12 مليونًا  
ü 100 مليون + 12 مليونًا = 112 مليونًا

+'�  l«1ا¤: تزداد كتلة مولود الحوت الأزرق حوالي 90 كيلوجراماً يوميًّا. 
فكم كيلو جرامًا تقريبًا تزداد كتلته في الساعة؟

1

 +��Hسا'Hة Y�uH ¹'رب�+ n+و�xH+  Sا���lس�+

التخمينُ والتَّحققُ •
استعمالُ الأشكالِ البيانيةِ  •
البحثُ عن نمطٍ •
الحلُّ عكسيًّا •
إنشاءُ قائمةٍ •
حذف بعض الحالات •
الرسم •
تقدير إجابات معقولة •
تمثيلُ المسألةِ •
استعمال التبرير المنطقي •
حَلُّ مسألة أبسط •
إنشاءُ نموذج •
إنشاء جدول •
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b¢K�سة: ال�v |÷\ôa ق\^ة مس�aيمة تZل 
]c¬عº كما  ôي| م�جاوري� في مP ي�Gي� رأ<

�v مبي¬� في اbHúاé المجاورة.
Èâ°أ� Â ل�  òع¬c[ما عدد أق\ار م

تَعرفُ عدد الأقطار في كلّ من المضلّعات التي لها 3 و4 و5 أَضلاع.  
نظّم المُعطيات في جدول، لتكتشف نمطًا، ثمّ وسّعه حتى تجد عدد   

أقطار المضلّع الذي له 7 أضلاع.
يربط الجدول التالي عدد أضلاع المضلّع مع عدد أقطاره:  

�É34567الا&9ص
25914صفرالا&Bطا4

2+3+4+5+
لذا فهناك 14 قطرًا للشكل الذي له 7 أضلاع.

ة حلِّك بالرسم.     تأكدْ من صحَّ

ى الأعداد التي يمكن ترتيبها بنقط على شكل مثلث  H+  �jه¢b�سة: تُسمَّ
ثيَّة الخمسة الأولى. ثيَّة«، ويبيِّن الشكل أدناه الأعداد المُثلَّ  »الأعداد المثلَّ

اكتب أول ثمانية أعداد مُثلّثيّة، ثمَّ اكتشف قاعدة النمط في تلك الأعداد.

3 أضلاع 
ليس له أقطار

4 أضلاع 
له قطران

5 أضلاع 
له 5 أقطار

2

 +��Hسا'Hة Y�uH ا� �2ة��lس�+

ا يأتي:  مسألة مم¬  كل» ا�G^مل ال�\�اÓ اúر>ع ل�ل»
.�L+brH+ �«�u:  يبين الجدول المجاور مساحات ستِّ   1
جُزر تمثل جُزر فرسان الواقعة في جنوب غرب المملكة. كم 

مرة تقريبًا تكبر مساحة جزيرة السقيد جزيرة زفاف؟
h0{: ما العددان التاليان في النمط أدناه؟   2

  ،  ،24 ،6 ،2 ،1 ،1

+o�Hا� 1

+o�Hا� 2

{ي|ة óم½(الجcالمساحة �ك
î|بbال ëاG|369ف

æفاÛ30
156السaيد
12٫5دمس�
�<�cG1٫6
Ö14٫3قما
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éان[| الم�ا
1
2

ل±cþGة
4 ، 3

8 - 5 

 م� المساýل ال�الية:  كلٍّ ا�G^مل ال�\�اÓ اúر>ع ل�ل»
ة في  ة في الثانية، فكم مرَّ ك معظم العصافير الطنَّانة أجنحتها حوالي 50 مرَّ ;»ور: تُحرِّ  3

الدقيقة يحرك العصفور الطناّن جناحيه؟
ر�1ة مbر�س»ة: للاشتراك في نزهة مدرسية، يدفع الطالب 6 ريالات للمواصلات،   4

و5٫75 ريالات ثمن وجبة خفيفة. فإذا اشترك في النزهة 65 طالبًا، فما مجموع ما دفعه 
الطلاب؟

b¢K�سة: ما الشكلان التاليان في النمط أدناه؟  5

ART FILE:

CUSTOMER:

CREATED BY:

EDITED BY:

JOB NUMBER:

DATE:

DATE:

TIME:

Glencoe

created@ NETS only altered@ NETS

simple mod. complex v. complex

blackline greyscale color

TECH
10555

REVISION: 1 2 3 4 (place checkmark)

C01-04A_NA_874046

C01-04A_NA_874046

8 m

5-31-07MF

8-21-07CS

Kite 175.29 shear
Source: Men’s Health Fitness Special

h0{: ما العددان التاليان في النمط أدناه؟  6
  ،  ،729 ،243 ،81 ،27 ،9

.�L+brH+ �«�u: ل³جا>ة ع� السjالي� Ã ºÂ ا�G^مل 
  ٍّ�A é�Éا م� م�اعيد م_ادرة وو ðÊ}يبي»� ج ï{ال éالجدو 

 داï|ý ل�اف°Ó ت�c\e م� م�\ة في أI|اæ المديeة م�öجfة 
Îل� م|ك{vا.

كم دقيقة تفصل بين موعدين متتابعين لوصول حافلة إلى   7
مركز المدينة؟ 

إذا أراد شخص أن يصل إلى مركز المدينة قبل الساعة الثانية عشرة ظهرًا، فما آخر موعد   8
يستقلُّ فيه الحافلة من المحطة؟

+(د+رة +HوmF: يصل أحمد إلى المركز الرياضي الساعة السابعة مساءً للتدرب. وقبل   9
ذهابه، عليه أن يحلَّ واجباته المنزلية في الرياضيات والعلوم والدراسات الاجتماعية. 
فإذا كان يستغرق حلُّ كلٍّ منها30 دقيقة، ويستغرق الطريق حوالي 20 دقيقة، فما آخر 

وقت يمكن أن يبدأ فيه أحمد حلَّ واجباته؟

nÒEاuH+ ةG}1 �Lb0

ال�é�Éالم_ادرة
50: 6  صباحًا6:30  صباحًا
35: 7 صباحًا15: 7 صباحًا
20: 8 صباحًا00: 8 صباحًا
05: 9 صباحًا45: 8 صباحًا
50: 9 صباحًا30: 9 صباحًا
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يوضح الجدول أدناه أسعار بعض الأدوات   13
المدرسية في مكتبة بالريالات، إذا كان مع محمد 

3 ريالات، فماذا يستطيع أن يشتري؟
ÞاÉم رcم حب|قcمم�اةمس\|ةق

1٫252٫51٫50٫75  
قلم رصاص وقلم حبر. أ(   

قلم حبر وممحاة. ب(   
قلم رصاص ومسطرة وممحاة. جـ(   

قلم رصاص ومسطرة. د(   

يريد سليمان الذهاب في رحلة إلى البر يقطع   14
خلالها مسافة 380 كيلومترًا، إذا كان سعر اللتر 
الواحد من البنزين 0٫6 ريالًا، فما المعلومات 

التي يحتاج إليها سليمان لمعرفة كم لترًا من 
البنزين سيحتاج في الرحلة؟ 

أ(  عدد مرات الوقوف في المحطات لتعبئة   
خزان السيارة بالبنزين.

ب(  الزمن المستغرق في الرحلة.  
جـ(  المسافة التي تقطعها السيارة لكل لتر من   

البنزين.
د(  عدد الكيلومترات التي يقطعها في   

الساعة الواحدة.

 أوجد ناتج ال]|ب: مهارة �سابقة:
3 × 3 × 3 16  10 × 10 15

2 × 2 × 2 × 2 × 2  18  5 × 5 × 5 × 5 17

ن من رقمين  ن عددين، كلٌّ منهما مكوَّ : استعمل الأرقام 5، 6، 7، 8  لتكوِّ \bu.  10
مختلفين، ويكون ناتج ضربهما أكبر ما يمكن. 

م�سا'Hة م�lو1ة: اكتب مسألة واقعية يمكن حلُّها بجمع العددين 79، 42، ثمَّ   11
بضرب العدد الناتج في 3.

ح أهميَّة التخطيط قبل حلِّ المسألة. 12  وضِّ
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يSة U6صO&ال�صي�ة الا

يَّة  »Wة: افترض أنَّك بعثت رسالة نصِّ Yر�سا*� ن�س
إلى أحد أصدقائك وقام هذا الصديق بإرسال 

الرسالة نفسها إلى اثنين من أصدقائه بعد دقيقة 
ر النمط كما هو مبيَّن في الجدول. واحدة، وتكرَّ
كيف يتضاعف عدد الرسائل في الجدول؟  1

يَّة المُرسلة بعد  ما عدد الرسائل النصِّ  2
4 دقائق؟

ما العلاقة بين عدد الاثنينات وعدد الدقائق؟  3

عندما يُضرب عددان أو أكثر أحدهما في الآخر لتكوين ناتج ضرب معين فإنَّ هذه 
ى ع�امل. وإذا استُعمل العامل نفسه في الضرب فيمكنك استعمال  الأعداد تُسمَّ
ات التي  الأسس لكتابة حاصل الضرب بصورة مختصرة. ويبيِّن اǗú عدد المرَّ

استُعمل فيها الأساس عاملًا. ويُقصد >اGúاÜ العامل المتكرر في عملية الضرب.

ة ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�:  ق�¬ اك�ب كل¬
2 3                    5 7

استعمل العدد 7 عاملًا خمس مرّات.          استعمل العدد 3 عاملًا مرتين
3 × 3 = 2 3           7 × 7 × 7 × 7 × 7 = 5 7 

 ق�ة ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�: اك�ب كل¬
5 Ä )جـ     ب( 1 3       4 Á  )أ

lGابة +HقوM =�© 9سورة :س{�H+ jام� E¬ ن��س¦

1112

ق|اÊتfاال�aة
العدد خمسة مرفوعًا للقوة الثانية 5 2

أو خمسة ت|>يع أو 5 أُس 2.
العدد أربعة مرفوعًا للقوة الثالثة 4 3

أو أربعة تb^يب أو 4 أُس 3.
العدد اثنان مرفوعًا للقوة الرابعة 2 4

أو 2 أُس 4.

 4  2   = 2 × 2 × 2 × 2 = 16
الأساس

الأس

ى الأعداد التي يُعبَّر عنها باستعمال  تُسمَّ
. î ó� ôالأسس ق
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+��Hس� 1: الجبر والدوال  1Ã

ى الصيغة التي تُكتب فيها  يمكنك إيجاد قيمة القوى بضرب العوامل. وتُسمَّ
الأعداد دون استعمال الأسس الZي_ة الaياGية.

 مما يأتي: احسب قيمة كلٍّ
5 2

استعمل العدد 2 عاملًا 5 مرات  2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 5 2
= 32   بالضرب  

3 4
استعمل العدد 4 عاملًا 3 مرات  4 × 4 × 4 = 3 4

= 64   بالضرب  

 مما يأتي: احسب قيمة كلٍّ
4 À )و         3 Â )ـv   د(  10 2  

lGابة +HقوM با�Hس»�ة +Hق»ا�س»ة

3

4

ي¬ة. «Gôúي_ة اZاك�ب ¾ × ¾ × ¾ × ¾ >ال
العدد 3 هو الأساس واستُعمل عاملًا أربع مرات؛ لذا فالأسُُّ هو 4.

4 3 = 3 × 3 × 3 × 3

ي¬ة.  «Gôúي_ة اZاك�ب ½1 × ½1 × ½1 × ½1 × ½1 >ال )Û

»Wة Yس�S'¹+ س»�ة�Hد با+b='¹+ ابةlG

5

ي¬ة. «Gôúي_ة اZى الصيغة التي تُكتب فيها الأعداد باستعمال الأسس ال وتُسمَّ

 ق�ة ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�: اك�ب كل¬
 3 9  14 3   2             5 8  3         

 مما يأتي: احسب قيمة كلٍّ
4 2  42 7   5             3 10  6         

بالصيغة  العدد  العربي 125 نسمة تقريبًا. اكتب هذا  يبلغ عدد سكان الوطن  E+}�0»ا:   7
القياسية؟

ي¬ة: «Gôúي_ة اZاك�ب ناتج ال]|ب >ال
              5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5  81 × 1 × 1 × 1  9             4 × 4 × 4 × 4 × 4  10         

+o�Hا¤¹ 1 � 2 

+o�Hا¤¹ 3 � 4 

+o�Hا� 5



1Ä  �zوالا&6ص I¡ر�� 1 � 2 : ال�bH+

ان[| اúم�cة
½ º1
¿ º¾
À

ل±cþGة
13  - 11
19 - 14
23 - 20

ة ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�:  ق�¬ اك�ب كل¬
5 1  113 9  124 10  13

 مما يأتي: ðٍّاحسب قيمة كل
6 2  144 7  1510 1  161 10  17

مو+9سnÒ: يُعدُّ قطار ماجليف في الصين أسرع قطار لنقل المسافرين في العالم؛ إذ يبلغ   18
متوسط سرعته 3 5 ميلًا في الساعة. اكتب هذه السرعة بالصيغة القياسية.

ب¢ا%: تكلفة إنشاء بناية 610 ريال. اكتب التكلفة بالصيغة القياسية.  19
ي¬ة: «Gôúي_ة اZاك�ب ناتج ال]|ب >ال

3 × 3 × 3  201 × 1 × 1 × 1 × 1 × 1 × 1 × 1  21
6 × 6 × 6 × 6 × 6  227 × 7 × 7 × 7  23

 مما يأتي: احسب قيمة كلٍّ
القوة الرابعة للعدد ستة 6 تكعيب24  تسعة تربيع25   26

يَّة. +'=b+د: اكتب 5 × 5 × 5 × 5 × 4 × 4 × 4 بالصيغة الأسُِّ  27
.ق¢»ة: يُستعمل الجيجابايت وحدة لقياس سعة مخزن البيانات في الحاسوب.   28

والجيجابايت الواحد يساوي 2 30 بايت من البيانات. استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد 
ما يساويه 2 جيجابايت بالصيغة القياسية.

رت»ب الî�a ال�الية م� اÎ |_Éúل� اúكب|:
3 17  ،  10 4  ،  14 1  ،  5 6  29

5 3  ،  3 6  ،  2 15  ،  8 2  30
2 7  ،  11 2  ،  6 4  ،  3 5  31



+��Hس� 1: الجبر والدوال  ½0

37  م�سابقاn: التمثيل المجاور يوضح عدد النقاط التي حصل عليها 
 كل فريق في مسابقة مدرسية. كم يزيد عدد نقاط فريق 

 )1 - 1 Üالتحدي على عدد نقاط فريق الأقوياء؟ �الدر

38  �1وM: لإعداد قالب حلوى استغرقت مريم 25 دقيقة في تحضيره و45 دقيقة بوضعه في الفرن، إذا انتهت من 
)1 - 1 Üإعداده الساعة الخامسة مساءً، ففي أي ساعة بدأت العمل في إعداده؟ �الدر

 أوجد ناتج كل مما يأتي: مهارة �سابقة:
4 ÷ 36 42  6 × 5 41  6 - 10 40  8 + 13 39

أي نموذج مما يأتي يمثل  6  3 ؟  36

Á
١٢

جـ(  أ(     

د(  ب(     

م�سا'Hة م�lو1ة: اختر عددًا يقع بين 1000 ، 2000 يمكن التعبير عنه كقوة.   32
: اكتب قوتين مختلفتين لهما القيمة نفسها. \bu.  33

+�lGس� +��lx�H: ما العدد الذي يختلف عن الأعداد الثلاثة الأخرى؟  34
ح إجابتك. وضِّ

1000  576  361  121

35  حلِّل النمط العددي المجاور. ما قيمة 2 0 ؟ لماذا؟ 
استنتج قيمة 2 -1.

16 =  4 2
8 =  3 2
4 =  2 2
2 =  1 2
? =  0 2
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3 � 1nا«���H+ i«.}.

�E{ة +bHر��:
ا&z0NصB Odيمة >با4, >ددJة 

+ا6صgعمال -ر-يd العم�يات�

:n+د}��H+
العبا4, العددJة

-ر-يd العم�يات

 م�hlة: اشترى سعيد دفترًا وأربعة أقلام. فإذا كان سعر الدفتر 6 ريالاتٍ، 
وسعر القلم 3 ريالاتٍ، فما مقدار ما دفعه سعيد؟

لقد قام كلٌّ من سليمان وخالد بحساب ما دفعه سعيد على النحو التَّالي:
ódÉN á≤jôW

k’ÉjQ 30 = 3 × 10 = 3 × (4 + 6)  
¿Éª«∏°S á≤jôW

k’ÉjQ 18 = 12 + 6 = 3 × 4 + 6

ما الفرق بين طريقة كلٍّ من سليمان وخالد؟  1
مَن كان حسابه صحيحًا؟  2

اكتب رأيك في الخطوة الأولى لإيجاد قيمة 6 + 4 × 3.  3

 .Óي¬اcالمقدار 6 + 4 × 3 هو عبارة عددية. ولإيجاد قيمتها، نستعمل ت|تيب ال^م
تؤكد قواعد ترتيب العمليات أنَّ للعبارة العددية قيمة واحدة فقط.

 A\�ة في ال�ل. 
 �½º)¾ - 1 وعc»ل كل¬ À :احسب قيمة
اطرح أولًا؛ وذلك لأنَّ 12 - 3 موجودة بين قوسين  9 + 5 = )3 - 12( + 5

اجمع 5 و 9  14 =  
 A\�ة في ال�ل. احسب قيمة: Â + ½ × ¾ - Ã وعc»ل كل¬

اضرب 3 في 2    7 + 6 - 8 = 7 + 2 × 3 - 8
اطرح 6 من 8  7 + 2 =  

اجمع 2 و 7  9 =  

:  A\�ة في ال�ل» احسب قيمة ال^بارتي� ال�الي�ي�º وعc»ل كل¬
ب( 10 + 8 ÷ 2 - 6 أ( 39 ÷ )9 + 4( 

1

nا«���H+ i«.}. ا���lس�+

2

nا«���H+ i«.}.

احسبْ قيمةَ المقاديرِ داخلَ الأقواسِ.  �1
احسبْ قيمةَ جميعِ القوى.  �½

اضربْ أو اقسمْ بالترتيب من اليمين إلى اليسار.  �¾
اجمعْ أو اطرحْ بالترتيب من اليمين إلى اليسار.  �¿

م�هو¡ +'�سا�س¬

4ا+� الد�64 الرBم¤
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+��Hس� 1: الجبر والدوال  ½½

لالة على عملية الضرب، بالإضافة إلى استعمال   يمكن استعمال الأقواس للدِّ
لالة عليها أيضًا، فمثلًا 2 )3 + 5( تعني 2 × )3 + 5( الرمز »×« للدِّ

.  A\�ة م� A\�اÓ ال�ل»  احسب قيمة: ¿º )½ - Â� ¾ + 1 وعc»ل كل¬
اطرح 2 من 7 ؛ لأنها بين قوسين  )5( 3 + 14 = )2 - 7( 3 + 14

اضرب 3 في 5  15 + 14 =  
اجمع العددين 14 و 15  29 =  

.  A\�ة م� A\�اÓ ال�ل¬  احسب قيمة: º Â - ½ ¾ ×À وعc»ل كل¬
أوجد قيمة  3 2  7 - 9 ×5 =  7 - 2 3 ×5
اضرب 5 في 9  7 - 45 =  
اطرح 7 من 45  38 =  

:  A\�ة م� A\�اÓ ال�ل»  م� ال^باراÓ ال�¬اليةº وعc»ل كل¬ احسب قيمة كلٍّ
3 × )1 - 4( 2 - 20 جـ( 

)1 - 3( 2 + 2 ÷ 8 + 6 د  ( 
4 ÷ 3 )1 - 5( vـ( 

3

nا«���H+ i«.}. ا���lس�+

4  áÑ°SÉëdG  ádB’G  ≈∏Y óªà©J ’
 óæ`Yh .äÉ«∏ª©dG Ö«`JôJ »a
 ∫É``NOEG  ∂æµªj  É¡``dÉ`ª©à°SG
 É¡```«`a  äÉ``«∏ª©dGh  OGó```YC’G
 ≈``dEG  ø«ª«dG  ø``e  Ö«Jô``àdÉ``H

.QÉ°ù«dG

ا  ð<ة وأل^اeيÛ çور �cلي Ó|�Hنقود: ا 
 éفي الجدو Óمل البيانا^�Gا .Óو>ال�نا

.�cدار ما دف^�� ليaل�جد م ºالمجاور
¬���H+ }«h�lH+ثمن البالونات  + ثمن الألعاب   + ثمن أوراق الزينة   
h�H+5 × 4ارة +b�HدNة  +  7 × 2  +  2 × 3  

اضرب من اليمين إلى اليسار  20 + 14 + 6 = 5 × 4 + 7 × 2 + 2 × 3
اجمع  40 =  

دفعت ليلى 40 ريالًا.

ا�G^مل البياناÓ في الجدوé السا>�:
ما ثمن 12 ورقة من أوراق الزينة و 4 ألعاب و3 بالونات؟  و( 

G^| ال�حدةالbميةالمادة
ريالان3ورق زينة

7 ريالات2ألعاب
5 ريالات4بالونات

5
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:  A\�ة في ال�ل» احسب قيمة كل م� ال^باراÓ ال�¬اليةº وعc»ل كل¬
)2 - 5( +  8  1)4 - 9( ÷ 25  29 + 6 × 2 - 14  3

4 × 3- )3-6(2 +17  43 × 4 - 5 × 8  52)1-4( ÷ 45  6
نSقود: اشترت سلمى 3 كيلوجرامات من التفاح و2 كيلوجرام من البرتقال،   7

و2 كيلوجرام من الموز و7 كعكات. فإذا كان ثمن الكيلوجرام من التفاح والبرتقال   
 والموز، هو: 7، 4، 5 ريالات على التَّرتيب، وكان ثمن الكعكة الواحدة 3 ريالاتٍ. 

فكم ريالًا دفعت سلمى؟

+o�Hا¤¹ �1 2

+o�Hا¤¹ �3 4

+o�Hا� 5

ان[| اúم�cة
½ º1
¿ º¾
À

:  A\�ة في ال�ل»  م� ال^باراÓ ال�اليةº وعc»ل كل¬ احسب قيمة كلٍّ
9 ÷ )2 - 11(  87 ÷ 14 + 2 × 3  97 + 1 - 2 ÷ 4  10

2 + 3 4 × 5  112 6 + 6 × 2 ÷ 8  129 × 4 + )1-4( 2 + 6  13

اشترت سعادُ فستانًا وحذاءً، و3 ربطات شَعرٍ،   14
نة. استعمل الجدول المجاور  و6 جوارب ملوَّ

لتجد مجموع ما دفعته سعاد.

G^| ال�حدةالbميةالمادة
200 ريال1فستان
50 ريالًا1حذاء

10 ريالات3ربطات شعر
5 ريالات6جوارب ملونة

:  A\�ة في ال�ل»  م� ال^بارتي� اùتي�ي�º وعc»ل كل¬ احسب قيمة كلٍّ
2٫7 + )3٫8 + 5٫2( 4 × 3  15
1٫8 + )3٫2 - 4( - 9 × 7  16

أدAل اúق�اÜ في كل مما يcي ل��Zل ع�c جمcة عددية �Éي�ة:
6 = 2 - 3 × 2 - 8  17

5 = 2  × 8 - 9 +  3  18
9 = 3 ÷ 12 ÷  36  19

ل±cþGة
10-8

13-11
14
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احسب قيمة:  3  2 + 9 ÷ 3 + 3  22
9 ب(    3 أ( 

18 د(    15 جـ( 

أحضر المعلم إلى الصف عبوتين في كل منهما   23
 24 قلمًا، وثلاث عبوات في كل منها 15 قلمًا.

أي مما يأتي ø يمثل مجموع عدد الأقلام في 
العبوات جميعها؟

)15( 3 + )24(2 أ(   
24 × 2 + 15 × 3 ب(   

)15 + 24( × 5 جـ(   
د(  15 + 15 + 15 + 24 + 24  

قام يونس بالخطوات أدناه لحساب قيمة العبارة   24
4س + 4 ÷ 4 عندما س = 7

4 س + 4 ÷ 4 عندما س = 7
28 = 7 × 4

32 = 4 + 28
8 = 4 ÷ 32  

أي مما يأتي كان على يونس القيام به؛ لحساب قيمة 
العبارة بصورة صحيحة؟

قسمة )28 + 4( على  )28 × 4( أ(   
قسمة )28 + 4( على  )28 + 4( ب(   

جمع )4 ÷ 4( إلى 28 جـ(   
جمع 4 إلى )28 ÷ 4( د(   

)½-1 Üرة �|ب ال^امل في ن`س�: �الدر�É �cة ع  ق�¬ اك�ب كل¬
5 8  27  3 3  26  2 7  25

 >�q في م�|كاÓ الب�q الYاý^ةº ما عدد  õيةcعم  óëي�cم À ½  Êج|اk< êكل ي� pن�|نüا �cمس�^م ê�aي  :mن}l28  +(ن
عمcياÓ الب�Èì{v q )الدرس 2-1(

)1 - 1 Üالدر� ÈÓل�حا Ã ا في ð̂ اº كم م|> ð̂ 29  مهارة �سابقة: ل�حة ت�ë�b م� 1½1 م|>

+�lGس� +�xHا': حسب كلٌّ من سمير وسامي المقدار 16 - 24 ÷ 6 × 2.   20
ح إجابتك.  فأيّهما كان على صواب؟ وضِّ

2 × 6 _ 24 - 16
12 _ 24 - 16 =  
14  =  2 - 16 =  

2 × 6 _ 24 - 16
2 × 4 - 16 =  

8  =  8 - 16 =  
ô«ª°S»eÉ°S

21  مسألة من واقع الحياة تحتاج في حلِّها إلى ترتيب العمليات.
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 +�DD�Hسا'Hة Y�DD1 ة«r«.+}lس�+
Y� T�pSgخمي� والgالZ را-يجيةgعمال ا6صgصا(ل +ا6صzالم QOر��: ا&0لbH+ ة}�E

4 � 1

ا'2من Lا'.ح��

 KالاJ4 �� ا4, ال�ص�ير,� وSي Sصzصيل الz= ا+ل�E MالاتJ4 �� ا4اتSي Sصzصيل الzل� WلpE ¢ا9ص�gJ :bس��
يSا4, ال�بير,� Sصzل ال Pصz= ا+ل�E 

� KالاJ4 ��� MةSيمة ا)/مالي�+ Mصيل �� 6صيا4اتz= S�- ا�J&ا&0د الا ¤A

 �E صي��اz= S�- ¤gصيا4ات الzجاد >دد الJ(لا Y� T�pgخمي� والSgالZ را-يجيةgعمل ا6صgا6ص :�gم�E

��¡F لC

 � KالاJ4 �� �U��J ,صيل ال�بيرz=الات� وJ4 �� �U��J ,صيا4, ال�ص�يرzصيل الz= S�&ع�� ا-

pيpة� Sا)ل¢ الا)/ا+ة ال�ص Rل S8ص¡g- ¢g0 خمي�gل ال Uد< ���p- Q�. � U1م

ن خمِّ
��� �E رjC&ا  KالاJ4 ���   ���� � � ���� � :,بيرC صيل � 6صيا4ات 8ص�ير, و�z=

U�Bل >دد الzصيا4ات ال�بير,�

��� �E QلB&ا  KالاJ4 �3�   ���� 3 � ���� � :,بيرC 3صيل � 6صيا4ات 8ص�ير, وz=

�Uل >دد الzصيا4ات ال�ص�ير,� NB

  qيp8ص  KالاJ4 ���   ���� � � ���� �  :,بيرC صيل � 6صيا4ات 8ص�ير, و�z=

يلO � 6صيا4ات 8ص�ير, و� Cبير,�  Rصz= S�- د�A ا�wل

KالاJ4 �� :,بيرC صيل � 6صيا4اتz= و-��فة � KالاJ4 �� :,صيل � 6صيا4ات 8ص�يرz= فة��-

�qيpخمي� 8صSgو+ما ا&� �� � ��   ��� � ا)�3 ال

ح سبب ذكر iتاsý كل¬ ت�مين. وض¬  1
�¤، ?�­ اكتب ال�طوات التي ي�ب ات¬باعها  2  مسألة يمكن Aلُّها باستعمال استراتي�ية ¯الت­�مين والت­حقُّ

ل إل� اü@ابة ال]حيحة. صُّ óللت­و

4ا+� الد�64 الرBم¤
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  ا�G^مل ا�G|اتيجية ®ال�¬�مي� وال�¬��á£ ل�ل»
:Á - ¾ لýالمسا

رNا:سة: سعر تذكرة الدخول للمهرجان الرياضي   3
غار، و7 ريالاتٍ للكبار. فإذا كان عدد  3 ريالاتٍ للصِّ

غار الذين حضروا المهرجان مِثْلَيْ عدد الكبار،  الصِّ
وكان دخل المهرجان 1625 ريالًا، فكم كان عدد 
كلٍّ من الصغار والكبار الذين حضروا المهرجان؟

+'=b+د: ضُرب عدد في 6، ثمَّ أُضيف إلى ناتج   4
رب 4، فكان النَّاتج 82، فما العدد؟ الضَّ

.�L+brH+ �«�u: يريد سالم نقل بعض أشرطة   5
الفيديو على أقراص مدمجة، فإذا كانت سعة 

القرص 60 دقيقة، فما الأشرطة التي يمكن نقلها 
من الجدول أدناه، بحيث تستوعب الحد الأعلى من 

سعة القرص؟

 

25 دقيقة و 15 ثانية مسابقة ثقافية
18 دقيقة و10 ثوان
15 دقيقة و20 ثانية
19 دقيقة و20 ثانية

تلاوة قرآن
رحلة علمية

7ا¦ة

نSقود: مع رقية 195 ريالًا من الفئات التالية:   6
5 ريالاتٍ، و10 ريالاتٍ، و 50 ريالًا. فإذا كان 

معها أعداد متساوية من الفئات المختلفة، فما عدد 
الأوراق من كلِّ فئة؟ 

:11 - Â لýالمسا  ا�G^مل ا�Gø|اتيجية المeاGبة ل�ل»

:ádCÉ°ùªdG qπM äÉ«é«JGôà°SG øe
• 

≥≤ëàdGh oø«ªîàdG
• §ªf øY åëÑdG

طولها  معدنية  ــلاك  أس استُعملت  DD�DDسDDور:  S0  7
128000كلم لدعم أحد الجسور، وهذا يزيد بمقدار 
8480 كلم على ثلاثة أمثال محيط الأرض عند خط 
الاستواء. فما طول محيط الأرض عند خط الاستواء؟

b¢K�سة: ما الشكلان التاليان في النمط أدناه؟  8

(١)(٢)(٣)(٤)

Eو+G¦: تضع مُنىَ 4 تفاحات و3 برتقالات في كلِّ   9
طبق. فإذا كان لديها 24 تفاحة و18 برتقالة، فكم 

طبقًا تملأ؟

.{E»¦: يضمُّ قطار في مدينة الألعاب 8 عربات،   10
يتسع كلٌّ منها لأربعة ركّاب. فكم رحلة سيقوم بها 

القطار لنقل 1056 راكبًا؟

+'=b+د: ثلاثة أعداد محصورة بين العددين 1 ، 9   11
وناتج ضربها يساوي 36. ما هذه الأعداد؟
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+h�H+L n+}U«�l�H+ :}hrHار+N}hrH+ nة 5 � 1

�E{ة +bHر��:
ا&/د Bي� >با4ات /برJة 

+zصيطة�

:n+د}��H+
الم�gيQر

الجبر

العبا4, الجبرQJة

المعاEل

:Óا م� الم|>¬^اð\م ال�الي نمG|يم�»ل ال 

ارسم الأشكال الثلاثة التَّالية في هذا النمط.  1
نْ بياناتك في الجدول التالي: ما عدد المربَّعات في كلِّ شكل؟ دَوِّ  2

�bYال �Rر
Óعاöالمرب ØدK

1
3

2
4

3
5

456

ما عدد المربَّعات في الشكل العاشر؟  3
كل وعدد المربَّعات. أوجد العلاقة بين رقم الشَّ  4

كل يزيد بمقدار  لت، من خلال النشاط السابق، إلى أنَّ عدد المربَّعات في الشَّ توصَّ
2 على رقمه. ويمكنك استعمال متغيِّر لتمثيل رقم الشكل.

الم�_ي»| هو رمز يمثِّل كَميَّة غير معلومة.
ë + 2رقم الشكل

عدد المربّعات
ى فرع الرياضيات الذي يتعامل مع عبارات تحتوي متغيِّرات الجب|.  ويُسمَّ

؛ لأنّه يحتوي رموزًا وأعدادًا وعملية  ðجب|ية  ðى المقدار  ن + 2  عبارة كما يُسمَّ
حسابيّة واحدة على الأقل.

¿ � ë pا كانÙÎ ¾ 
 ë :احسب قيمة
ض عن ن بـ 4 عوِّ ن + 3 = 4 + 3     

اجمع العددين 4 ، 3            7 =  

:À � د º Ã � ـv pا كانÙÎ ºال�الية Óم� ال^بارا  احسب قيمة كلٍّ
جـ( هـ + د ب( 15 - هـ    أ( هـ - 3  

1

�1ساF j»�ة =hارة N}h0ة

شكل )1(                                    شكل )2(                                   شكل )3(       ا

4ا+� الد�64 الرBم¤

www.ien.edu.sa
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غالبًا ما تُحذف إشارة الضرب في العبارات الجبرية، وفيما يلي أمثلة على ذلك:

Á �|ب د

� �6 �6د¤ ¡

ë ب|� Ü ب|� Äë ب|� ê   
. ð° õام^ ôى العدد المضروب في رمز المتغيِّر  م يُسمَّ

فمثلًا 6 هو المُعامِل في 6 د.

¾ � é º À � و pا كانÙÎ é ½ � و Ã :احسب قيمة
ض  عن و بـ 5 ، وعن ل بـ 3 في العبارة الجبرية عوِّ 8 و - 2 ل = 8 )5( - 2 )3( 

اضرب أولًا  6 - 40 =  
اطرح 6 من 40  34 =  

 م� ال^باراÓ ال�اليةÙÎ ºا كانv pـ � º Á ب � ¿: احسب قيمة كلٍّ
هـ ب            و( 2 هـ2 + 5

2 هـ(  د( 9 هـ - 6 ب 

2

�1ساF j»�ة =hارة WN}h0ة

ì|عم ëا كاÙÎ ºد^G بcق Óنب]ا é ة: احسب ال�د اúدن� لم^د¬ Wu9س
 ال^°قة ال�اردة في يمي� الZ`�ة. ð°مس�^م ºا ð1 عامÀ

ض عن ع بـ 15 عوِّ  )15-220(3
5 3)220-ع( = 

5
اطرح 15 من 220  )205(3

5  =  
اضرب 3 في 205  615

5  =  
اقسم 615 على 5  123   =  

ل نبضات قلب سعد في أثناء التدريب هو  ومن ثم فإنَّ الحدَّ الأدنى لمعدَّ
123 نبضة في الدقيقة.

 _ 2     ، حيث ق 
F»ا��: لإيجاد مساحة مثلث، يمكنك استعمال العلاقة    ق× ع   )Û

 هي طول القاعدة، و ع هي الارتفاع. ما مساحة مثلث طول قاعدته 
8 سم، وارتفاعه 6 سم؟

3

+H{ب� م� +uH»اة: 
يستعمل المدرّبون الرياضيّون العلاقة 

3)220-ع( لإيجاد الحد الأدنى لمعدّل 
دقات القلب في الدقيقة في أثناء التدريب، 5

حيث ع هي عمر المتدرب.
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:À � ب º¾ � أ pا كانÙÎ ºاحسب قيمة كل عبارة مما يأتي
أ + 7 8 - ب1  ب - أ2   3

احسب قيمة كل عبارة مما يأتيÙÎ ºا كانºÁ � ë º½ � ê p ب � ¿:
7 م - 2 ن 3م + 4ب4 

11 15- م 52   6

+o�Hا� 1

+o�Hا¤¹ �2 3

ان[| اúم�cة
½ - 1
¾

ل±cþGة
14 - 7

19 - 15

:1 � Û º ¿ � æ º Ã � ـv º ½ � د pا كانÙÎ ºاحسب قيمة كل عبارة مما يأتي
د + 9 10 - هـ7   8

4 ف + 1 8 ز - 93   10
د
5  1116

ف  12
5د + 25

5 4 هـ132   14

32 ن 2 لحساب المسافة بالأقدام التي يقطعها جسم عندما 
2 =�و¡: تُستعمل العبارة   15

يسقط من عُلوٍّ بعد ن ثانية. احسب المسافة التي يقطعها جسم بعد 2 ثانية.
رة باللِّترات،  ك لحساب كمية الدم في جسم شخص، مقدَّ

13 9سuة: تُستعمل العبارة   16
حيث ك هي كتلة الشخص بالكيلوجرامات. فما كمية الدم الموجودة في جسم شخص 

كتلته 60 كيلوجرامًا؟
:0¸½ � â º Á¸1 � Þ º ¾¸½ � Ü pا كانÙÎ ºال�¬الية Óال^بارا  óمóيõاحسب ق

س + ص - ع 14٫6 - )س + ص + ع(17  س ع + ص 182   19

، حيث ن عدد أضلاع  ن )ن-3(
2 b¢K�سة: لإيجاد عدد أقطار أي مضلَّع، تُستعمل العبارة   20

��c المضلع. فما عدد أقطار مضلَّع له 10 أضلاع؟

R\ر
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 توضع كل 8 قطع أو 12 قطعة من الحلوى في عبوة، إذا أراد سلمان شراء 44 قطعة حلوى،  25  .�سو�:
فكم عبوة سوف يشتري؟ استعمل استراتيجية التخمين والتحقق. )الدرس 1 - 4(

 م� ال^باراÓ ال�الية: )الدرس 1 - 3( احسب قيمة كلٍّ
5 ÷ )3 + 17( 29  )1 - 8( 2 × 4 28  3 ÷ 9 + 9 27  2 - )5(6 26

 

د الجمcة ال�\أ والجمcة ال�Zي�ة في كل مما يأتي: )الدرس 1 - 3( مهارة �سابقة: حد»
154 = 7 × 6 +  2  4  32  1 = 4 × 5 ÷ 20 31  9 = )3( 2 - 15 30

أي عبارة مما يأتي تمثل ثمن ب دفترًا وجـ قلمًا ،  23
إذا كان ثمن الدفتر الواحد 7٫95 ريالات، وثمن 

القلم الواحد 4٫95 ريالات؟ 
7٫95 ب + 4٫95 جـ أ(   
7٫95 ب - 4٫95 جـ ب(   

12٫9 )ب + جـ( جـ(   
12٫9 )ب × جـ(  د(   

إذا كان مع سعود س ورقة نقدية من فئة 10 ريالات   24
وَص ورقة من فئة 5 ريالات وَع ورقة من فئة الرّيال، 

فأي عبارة مما يأتي تُعبر عن مجموع ما مع سعود؟
5 س + 10 ص + ع أ(   
10 س + 5 ص + ع ب(   
10 س + ص + 5ع جـ(   
س + 5 ص + 10ع د(   

: أعطِ قِيمًا للمتغيِّريْنِ س، ص، بحيث تكون قيمة العبارة 5 س + 3 أكبر  \bu.  21
من قيمة العبارة 2 ص + 14. 

22  بيِّن هل الجملة التَّالية صحيحة أحيانًا، أم صحيحة دائمًا، أم غير 
صحيحة أبدًا، وعلِّل إجابتك: Ü � ¾ و  Þ� �É ¾رتاë لc^بارة ن`سfا.
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الدراجات  فريق  يخطط  مb�lد:   £DDم +l2»ار   1
ما  معدل  كان  إذا  كيلومتر،   1800 لقطع  الهوائية 
يقطعون 15 كيلومتر في الساعة. فما المعلومات التي 
يحتاجون إليها لمعرفة عدد الأيام التي سوف يكملون 

 )1 - 1 Üبها المسافة؟  �الدر
   +'� عدد الدراجات التي يستعملونها.  

 j� عدد الساعات التي سيقطعونها كل يوم.
D0� عدد الطرق الوعرة التي سيقطعونها. 

  د� سرعتهم في الدقيقة الواحدة.

ة ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�:   ق�¬ اك�ب كل¬   
)½ - 1 Üالدر�

6 9 3    5 4  2
 

+�H+ s«�xH{ب¬: تبلغ مساحة الخليج العربي   4
3 5 ألف كيلومتر مربع تقريبًا. اكتب هذه المساحة 

  )½ - 1 Üبالصيغة القياسية. �الدر

Nb1قة +uH»و+¤: يقدر عُمر حديقة الحيوان في   5
الرياض بـ 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 سنة. اكتب هذا 

 )½ - 1 Üالعمر بالصيغة الأسيَّة. �الدر

)½ - 1 Üكب|: �الدرúل� اÎ |_Éúال�الية م� ا î�ôaرت»ب ال
  7  2  ،  17  1  ،  2  3  6

  3  3  ،  2  12  ،  8  2  7

)¾ - 1 Üال�¬الية: �الدر Óاحسب قيمة كل م� ال^بارا
          2 2 _ )3 - 7( 2   9  )5 × 2 + 2 3( - 25  8

  2  × 3  + 4  ÷ 20  11   30-  3  3  × 2  10

F»ا��: مستطيل مساحته 104 سم 2 ومحيطه 42 سم.   12
 أوجد بعديه باستعمال استراتيجية
 )¿ - 1 Üالتخمين والتحقق. �الدر

من  عــددًا  فاطمة  اشترت  مb�lد:  م£  +l2»ار   13
القصة  ثمن  كان  إذا  الدفاتر،  من  وعــددًا  القصص 
الواحدة 10 ريالات وثمن الدفتر الواحد 7 ريالات، 
والدفاتر  القصص  ثمن  تمثل  يأتي  مما  عبارة  فأي 

 )À - 1 Üجميعها؟ �الدر
  +'� 10 س ×  7 ص

j�   10 س _ 7 ص  
D0� 10 س + 7 ص

د� 10 س - 7 ص

 pا كانÙÎ أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي 
)À - 1 Üالدر� :Ã � â º¿ � Þ º1½ � Ü

س - 5   14

15 3 ص + 10 ع 

 _ س   
16   )ص + 8( 2

ضغط  قياس  +   أ _ 2     110 العبارة  تمثل  9سuة:   17
الشخص.  عمر  تمثل  أ  حيث  تقريبًا،  للشخص  الدم 
سنة.   16 عُمره  لشخص  الــدم  ضغط  قياس   قدر 

 )À - 1 Üالدر�

+hl2ار م¢�lس� +��Hس�+hl2ار +��Hس�
5�1 ©H)+ 1�1 £م ��LرbH+ 1
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+N}Hا:سة: يبيِّن الجدول المجاور نتائج 6 
فصول في الدوري المدرسي للكرة الطائرة.
إذا لعب كلُّ فصل 14 مباراة، فما عدد   1

المباريات التي خسرها كلُّ فصل؟
اكتب قاعدة لتجد عدد المباريات التي   2

خسرها الفصل.
ات الفوز، و س  إذا كانت ف تمثِّل عدد مرَّ  3

ؤال »2« أعلاه مستعملًا  ات الخسارة، فاكتب القاعدة في السُّ تمثِّل عدد مرَّ
أعدادًا ومتغيّراتٍ وإشارةَ المساواة.

n¹اد��H+ :}hrH+ 6 � 1

�E{ة +bHر��:
ا&E dgCعادلات وا&��0ا �G3يVا�

:n+د}��H+
المعادلة

الpل

0ل المعادلة

-pدJد الم�gير

تدلُّ إشارة المساواة على أنَّ المقدار الذي عن يمينها مساوٍ للمقدار الذي عن 
يسارها.

2 + 2 + 13 = 17  12 = )4( 3  1 - 8 = 7 فمثلًا 
الم^ادلة جملة تحتوي على عبارتين تفصل بينهما إشارة المساواة »=« .

ة أو خطأ معادلة تحتوي متغيِّرًا حتى يتمَّ التَّعويض عن  ق من صِحَّ لا يمكن التحقُّ
 . ى القيمة العددية للمتغيِّر التي تجعل المعادلة صحيحة ال�ل¬ المتغيِّر بعدد. وتُسمَّ

 الم^ادلة. ويمكن حلّ بعض المعادلات ذهنيًّا. ى عملية إيجاد الحلِّ حل¬ وتسمَّ


 evÙ  ëيăا. 1 = ¿1Ã الم^ادلة  ل¬ ôح
اكتب المعادلة 18 = 14 + ن 

تعرف أنَّ 14 + 4 = 18  4 + 14 = 18
ط  بسِّ  18 = 18

 ن = 4  إذن، الحلُّ هو 4

 الم^ادÓø ال�¬الية evÙيăا: ل¬ ôح
جـ( 7 ع = 56 ب( 8 = ص ÷ 3  أ( ب – 5 = 20 

1

ا Z«¢K4  TةHاد��H+  X�1

G{ة +�Hا*{ة

�2سارةEو��H+6س�

'+8
j4
t8
2د
DK5
L4

4ا+� الد�64 الرBم¤
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الد�64 � � � : الجبر المعادلات ¾¾

 ¾Á � ï ¾ س�^مل الم^ادلةôا. وتăي�مي Óم�|ا�cد م�م�د دراج�� مسافة ¾ كي�aي
 Õا ي��ا ðم ي�مbا. ف ð|م��cكي ¾Á ع >دراج�� مسافة\aمة ليÛ°ال êياúيجاد عدد اü

Èالمسافة �cع ت\aا م�م�د ليfليÎ
د( 20 جـ( 15  ب( 12  أ( 10 

:'+}F+
حُلَّ المعادلة 3 ي = 36 لتجد عدد الأيام اللازمة ليقطع محمود 36 كيلومترًا 

بدراجته.
: W� S1

اكتب المعادلة   3 ي = 36 
تعرف أنَّ 3 ×12 = 36  36 = 12 × 3

إذن الجواب هو )ب(.    ي = 12 

ا عند أخيه يوسف. وتُستعمل المعادلة  د(  عند خالد 16 جوربًا، تقلُّ بمقدار 3 عمَّ
عنده؟ الجوارب  عدد  فما  يوسف.  جوارب  عدد  لإيجاد   16  =  3  – جـ 

د( 19 جـ( 18  ب( 15     أ( 13 

2

 õeQ  q…CG  ∫Éª©à°SG  ∂æµªj
 óbh  ,ô q«¨àªdG  ≈∏Y  ád’ó∏d
 ∫Éª©à°SG  ó«ØªdG  øe  ¿ƒµj
 áª∏µdG  »a  ∫hC’G  ±ôëdG
 ¢S kÓãªa .ô q«¨àªdG π qãªJ »àdG

.äGƒæ°ùdG OóY π qãªJ

ا: Z«س��=  X�uH+
ل�م�gيUر  Bيمة   QلC  �<  �9U¡<

 S¥&ا لgعر�  المعادلة   ¤A  �6

الخيا4ات -جعل الطر� الا&Jم� 

zEصاوKJا ل�طر� الا&zJصر�

ى عملية اختيار متغيِّر ليمثِّل كميَّة غير معلومة ت�ديد الم�_ي»| . تُسمَّ

 �HاÊ ح�الي 00¿½ كي�cم�| ل�Zل Îل�  ي�اë كل¬ õال� âاج| >^� أن�اfا¤: تl« T1
 º|م��cكي Ã000 مسافة ëا ق\ع أحد ال�ي�اÙkف .ïدefالم�ي� ال 
Èع�ياديةøأك�| م� المسافة ا Óل� ال��Ù ا ق\ع ð|م��cم كيbف

¬���H+ }«h�lH+

} U«�l�H+

+��HادHة

ال�جر, الا>gيادJة � ال�ي�¡gEرات الyا(د,   المzصاAة الم�ط¡>ة�

ل��g � >دد ال�ي�¡gEرات الB ¤gطع�ا الp¡ت J5اد, >�¢ المzصاAة الا>gيادJة

2400  +  ك = 8000
اكتب المعادلة     2400 + ك = 8000 

تعرف أن 2400 + 5600 = 8000  8000 = 5600 + 2400
أيْ أنَّ الحوت قطع مسافة 5600 كيلومتر زيادة. ك = 5600 

هـ(  صرف الصيدليُّ لجمال علاجَيْنِ بمبلغ 9٫55 ريالات. فإذا كان ثمن 
أحدهما 5٫40 ريالات، فما ثمن الآخر؟

3
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 الم^ادÓø ال�¬الية evÙيăا: ل¬ ôح
75 = و + 72 ص – 18 = 120   26 =       3

منها  سليم  ل  سجَّ سلة،  كرة  مباراة  في  نقطة   28 وعمر  سليم  ل  سجَّ د:  Yb�lم م£  +l2»ار   4
لها عمر  7  نقاط. حُلَّ المعادلة 7 + س = 28، لإيجاد قيمة س التي تمثِّل عدد النقاط التي سجَّ

مما يأتي:
14 21أ(  23ب(  35جـ(  د( 

نقود: اشترت هند دفترًا وعلبة ألوان بقيمة 7٫5 ريالاتٍ. فما ثمن الدفتر إذا كان ثمن   5
علبة الألوان 4٫25 ريالات؟

+o�Hا� 1

+o�Hا� 2

+o�Hا� 3

ل±cþGة
11 - Á
1½
1¾

ان[| اúم�cة
1
2
3

 الم^ادÓø ال�الية evÙيăا: ل¬ ôح
ب + 7 = 13 ص – 14 = 620  77 = 7 ت7   8

30
6 ن =  هـ9 

4  = 16 84 ÷ ع = 1012   11

عدد  لإيجاد   63  = س   9 المعادلة  حلَّ  الساعة،  في  ريالاتٍ   9 عامل  يتقاضى  نقود:   12
الساعات )س( التي يعملها ليجمع 63 ريالًا.

ركض فــإذا  كيلومترات.   7٫3 والثلاثاء  الاثنين  يومي  ياسر  ركض  رDDNا:DDسDDة:   13
2٫5 كيلومتر يوم الثلاثاء، فكم كيلومترًا ركض يوم الاثنين؟

1»و+ناn: الفرقُ بينَ سرعةِ النعامةِ وسرعةِ الدجاجةِ، 48 كلم/س؛ إذْ تستطيعُ النعامةُ   14
أنْ تركضَ بسرعةِ 64 كلم/س. اكتب معادلةً لتجدَ قيمةَ )ع( التي تُمثِّلُ سرعةَ الدجاجةِ، 

ثمَّ حُلَّها. 

 الم^ادÓø ال�¬الية evÙيăا: ل¬ ôح
1٫5 + جـ = 10٫0 1٫2 = م – 154٫2  13٫4 – هـ = 169٫0   17

د
9
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+�lGس� +�xHا': حلَّ كلٌّ من عماد وسعيد المعادلة: و – 35 = 70 كما هو   18
حْ إجابتك. مبين أدناه، فأَيُّهما كان حلُّه صحيحًا؟ وضِّ

105 = h 35 = h

OÉªYó«©°S

ح المقصود بعبارة »حُلَّ المعادلة«. 19  وضِّ

يبين الشكل المجاور   20
المسافة بين العلا 

وينبع والمسافة 
بين العلا وجدة. أي معادلة مما يأتي يمكنك 

استعمالها؛ لإيجاد المسافة بين ينبع وجدة؟
682 = س + 365 أ(   
682 = س - 365 ب(   
س = 682 × 365 جـ(   

س _ 365      = 682 د(   

 ما قيمة vـ ال�ي تج^ل  +(0ابة �Fس»{ة:  21
Èي�ة�É ¾½ = ¿ ÷ ـv الم^ادلة

حل المعادلة م + 8 = 15هو:   22
½¾   أ (   
Ã ب(   
½½  ـ(   ج  

7 د (   

682 كلم

العلاينبعجدة
365 كلم

)À - 1 Üالدر� ¾ � ë º½ � ê pا كانÙÎ  ½  ë  
 ê¾ :احسب قيمة  :}h0 23
احسب قيمة كل م� ال^باراÓ ال�¬الية: )الدرس 1 - 3(

2 )5 - 8( 2 + 1 26  2 6 - 13 × 5 25  9 + 3 ÷ 6 × 11 24

 مما يأتي: )الدرس 1 - 3(  أوجد ناتج كلٍّ مهارة �سابقة:
12 × )8 + 6( 29  )2 × 5( )3 × 5( 28  )10 + 4( × 2 27



+��Hس� 1: الجبر والدوال  ¾Á

+�xH+ :}hrHسا*�� 7 � 1

�E{ة +bHر��:
ا6صgعم@@@@ل 1�صا(@@@@@@@@@@@@�� الا)+@@@@@@@@دال 

@@@@@@@@@@يQة  Qو1ا8ص  �J5¡gوال والgجمي� 

الع��صر المpاJد لا&0لzE Qصا(ل�

:n+د}��H+
العبا4ات الم�gاA_ة 

�J5¡g1ا8صية ال

هناJ èريقتان üي�اد المبلغ�  

العبارتان 4 )12( + 4 )8( وó 4 )12 + 8( عبارتاë م�bاف�þاú Åëن­ لهما القيمة 
aiسها وهي 80  ريالً. وهذا ما توضح� AاÉيöة ت�Ûيع عمcية ال]|ب ع�c الجمع.

تكلaة 4 ألعاب

)8(4 + )12(4
رس� الدBول وتذكرة لaرد واAد

عدد اúفراد

)8+12( 4
رس� دBول 4 أفراد 

.{E»¦: يبي¬ن ال�دول قيمة التذكرة ورس� 
الدBول إل� مدينة اúلعاب.

iة من 4 أفراد للدBول إل� مدينة اúلعاب  ما مقدار ما يدفع� ربُّ أسرة مكو­  1
وشراÊ التذاكر؟

ل¬ي الذي سيدفع� ربُّ اúسرة. ôي�اد المبلغ الكü الطريقة التي استعملتها õف õص  2

jا�H'¹+ ة¢Nbم

-Cwر, الا&لعا64eص� الد1¡ل

8 ريالت12 ريالً

��rH+ ©�= j}س®H+ �N6ة .وU«2ا9س
+��W�H+ }«h�WlH¬:  ل\رب م�موع عددين في عدد، يô\رب كلُّ عدد بين 

القوسين في العدد Bار@هما.
ا&>داد+'م�oة:

)6(3 + )4(3 = )6 + 4(3
)3 + 7(5 = )3(5 + )7(5

 /بر

)å@( أ + )( = أ )بå@ + أ )ب
)å@ + ( = أ )بå@( أ + )أ )ب

 احسب قيم�يfما:  م� ال^بارتي� ال�¬الي�ي�º <م¬ ي¬ة ال��Ûيع üعادة ك�ا>ة كلٍّ «ÉاA مل^�Gا
)2 + 3( 5

)2( 5 + )3( 5 = )2 + 3( 5
اضرب   10 + 15 =  

ا@مع  25 =  

)4( 3 + )7( 3  2
)4 + 7( 3 = )4( 3 + )7( 3

ا@مع  )11( 3 =  
اضرب  33 =  

 احسب قيم�يfما:  م� ال^بارتي� ال�¬الي�ي�º <م¬ ي¬ة ال��Ûيع üعادة ك�ا>ة كلٍّ «ÉاA مل^�Gا
ب( 6 )9( + 6 )3( أ(   6 )1 + 4( 

�N6وWlH+ ة« Yا� 2ا9س��lس�+

1

م�هو¡ +'�سا�س¬

4ا+� الد�64 الرBم¤
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+�xH+ :}hrHسا*��

 .»ægòdG ÜÉ°ùëdG »a
 ¿ƒµj øjOóY øY åëHG

 hCG Éª¡©ªL èJÉf OÉMBG ºbQ
.G kôØ°U …hÉ°ùj Éª¡Hô°V

+H{ب� م� +uH»اة: 
ا في منطقة  يقام رالي حائل الدولي سنويًّ

حائل وتحت إشراف الاتحاد الدولي 
للسيارات، ويصاحب الرالي العديد من 

الفعاليات والبرامج السياحية والتراثية 
والثقافية والاجتماعية والأسرة والطفل 

والأسر المنتجة وعروض الحرف 
والصناعات اليدوية.

ا ق\ع ما  ða<م�سا  ¬ëأ pمcا عÙkف ºêأيا À ل الدوليýرالي حا çباG ç|_ا:سة: يس�Nر
Èçبا ا ق\ع في الس» ð|م��cم كيbف ºاăا ي�مي ð|م��cكي ¾À0 ل� م^د¬

يَّة التوزيع لإيجاد 5 × 350 ذهنيًّا. استعمل خاصِّ
اكتب 350 كناتج جمع 300 + 50  )50 + 300( 5 = )350( 5

خاصيّة التوزيع  )50( 5 + )300( 5 =                  
اضرب  250 + 1500 =                  

اجمع   1750 =                  
يقطع المتسابق 1750  كيلومترٍ. 

ا، فما مجموع ما يوفِّره في 5 أشهر؟  إذا وفِّر عبد الله 150 ريالًا شهريًّ  جـ( 
حْ إجابتك. وضِّ

3

j}س®H+L ��rH+ ¬l«��= ��*�2سا

لا يتغير مجموع عددين أو ناتج ضربهما بتبديل ترتيبهما.
ة  U«2ا9س 
�+b¹(ب+

��rH+ ¬Ej}س®H+ ¬E
أ × ب  =  ب × أأ + ب  =  ب + أ
2 + 3 = 3 + 24 × 3 = 3 × 4

مجموع ثلاثة أعداد أو ناتج ضربها لا يتغير بتغير العددين اللذين نبدأ بهما.
»Wة  Y2ا9س
�«�rlH+)أ×ب(×جـ  =  أ×)ب×جـ()أ+ب(+جـ  =  أ+)ب+جـ(

)6+5( + 4 = 6 + )5+4()4×2(×3  =  4×)2×3(
مجموع أي عدد والصفر يساوي العدد نفسه، وناتج ضرب أي عدد في واحد يساوي العدد نفسه.

»Wة +�H¢�س{  Y2ا9س
bNاu S�H+

أ × 1  =  أأ + صفر  =  أ
6 = 0 + 67 = 1 × 7

.  A\�ة م� A\�اÓ ال�ل» أوجد ¿ × ½º½À × 1 وعc»ل كل¬
يَّة الإبدال لعملية الضرب خاصِّ  12 × 25 × 4 = 25 × 12 × 4

يَّة التجميع لعملية الضرب خاصِّ  12 × )25 × 4(  =                          
اضرب 100 في العدد 12، ذهنيًّا  1200=12 × 100  =                          

4

Oا«¢K4 ارةh= ة�«F jسا�uH nا«���H+ ��*ا� �2سا��lس�+

م���H+ ��xهو¡



+��Hس� 1: الجبر والدوال  ¾Ã

 احسب قيمfا: ي¬ة ال�¬�Ûيع üعادة ك�ا>ة كل م� ال^باراÓ ال�¬اليةº <م¬ «ÉاA  ا�G^مل÷
)4 + 3( 7  1)2 + 6( 5  2)6( 3 + )9( 3  3

�1ساK4 j¢¬: ثمن وجبة غداء 12 ريالًا، وثمن العصير 5 ريالات. استعمل ذهنيًّا   4
حْ إجابتك. يَّة التوزيع، لحساب تكلفة 4 وجبات و4 عصائر، ووضِّ خاصِّ

: ا يأتي evÙيăاº وعc»ل A\�اÓ ال�ل»  مم¬  كلٍّ óمóيõاحسب ق
)16 + 23( + 44  5)2 × 33( × 50  6

+o�Hا¤¹ �1 2

+o�Hا� 3

+o�Hا� 4

ل±cþGة
Ä - Â
11 º 10
17 -12

ان[| اúم�cة
2 ،1

3
4

 احسب قيمfا: ي¬ة ال�¬�Ûيع üعادة ك�ا>ة كل م� ال^باراÓ ال�¬اليةº <م¬ «ÉاA مل^�Gا
)7 + 6( 2  7)9 + 8( 5  8)8( 4 + )3( 4  9

:11 º10 الي�jالس  ي¬ة ال�¬�Ûيع ل�ل» «ÉاA مل^�Gا :¬¢K4 j�1سا
يبلغ المعدل الشهري لدخل متجر صغير 7200 ريال، كم يبلغ دخله في 6 أشهر؟  10

ا. كم شخصًا سيزور  �س�{:  يزور مدينة باريس الفرنسية قرابة 27 مليون شخصٍ سنويًّ  11
باريس في الأعوام الخمسة القادمة؟ 

:  A\�ة م� A\�اÓ ال�ل»  م� ال^باراÓ ال�الية evÙيăاº وعc»ل كل¬ احسب قيمة كلٍّ
)9 + 15( + 91  1217 + )31+13(  13)15 + 46( + 85  14

) 12 × 30 ( × 5  15) 50 × 16 ( × 2  168 × )3 × 5(  17
 Óعادة ك�ا>ة كل م� ال^باراü يعÛ�¬ي¬ة ال� «ÉاA مل^�Gا ºا ð[أي Ö|\ال �cيع عÛية ال��ÉاA ت\ب�

 احسب قيمfا: ال�¬اليةº <م¬
)3( 7 - )9( 7  18)6( 12 - )8( 12  19)3( 9 - )7( 9  20

 � bافþة ø ت�]م¬ ôرة م�Z< ال�¬الية Óم� ال^بارا  ي¬ة أو أك�| üعادة ك�ا>ة كلٍّ «ÉاA مل^�Gا :}h0
ا: ðGأق�ا

3 )ف + 4( + 2ف  23 6 )جـ + 1(   22 )ص + 1( + 4   21

: أوجد قيمة كلٍّ مما يأتي، وعلِّل كلَّ خطوة من خطوات الحلِّ
هـ(   )89 + 15( + 1 د(   40 × )7 × 5( 
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Qير  أم  صحيحة   4  ×  35  +  18  =  4  ×  )35  +  18( ال�ملة�  هل  =bDDد­:    P��1  24
صحيحة؟ اشرÖ إ@ابتك.

ل­ها. ôA ­�? ،يعÛي­ة التو 25  مسألة من واقع الحياة يمكن Aلُّها باستعمال Bاص¬

أي عبارة مما يأتي يمكن كتابتها عل� ال]ورة   26
6 )9 + 8(؟ 

          أ( 8 × 6 + 8 × 9
       ب( 6 × 9 + 6 × 8
       جـ( 6 × 9 × 6 × 8
          د( 6 + 9 × 6 + 8

أي عبارة مما يأتي يمكن كتابتها عل� ال]ورة   27
2 )ل + 5(؟

   أ( 2 ل + 5  
ل + 10 ب(   
2 ل + 7 جـ(   

   د( 2 ل + 10  

)Á � 1 Üالدر�   م� الم^ادÓø اùتية: ă°حل ك
11 = 3 ÷ å30 ه 29 35 = 5م  28 7 = ل - 4 

31  ماقيمة� )14-9(4؟ )الدرس 1 - 3(

 احسب قيمة كل عبارة مما يأتي: )الدرس 1 - 5( مهارة �سابقة:
34 3م - 3 عندما م = 2 33 ل -5 عندما ل = 8  32 2س عندما س = 4 
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X�+ RL WbH+L n¹اد��H+ :}hrH+

مnWÒr: افترضْ أنَّ ثمن النسخة 
الواحدة من مجلة 9 ريالاتٍ.

أكمل الجدول لتجد ثمن شراء:   1
ت. 2، 3 ، 4 مجلاَّ

صِفِ النمط في الجدول الذي   2
ت وعددها. يبيِّن ثمن المجلاَّ

 × 

١Ä Ä × ١
٢
٣
¿

�E{ة +bHر��:
ا&FO}ص` /دول دالة� وا&E dgCعادلة�

:n+د}��H+
الدالQة 

Bا>د, الدالQة

/دول الدالQة

المجال

Iالعلاقة التي تعيِّن لكلِّ قيمة من المُدخلات قيمةً واحدةً فقط من المُخرجات المد 
يغة التي تستعملها لتعويض قيمة من المُدخلات للحصول على  ى الصِّ ى دالöة. وتُسمَّ تُسمَّ

قيمة من المُخرجات باستعمال عملية أو أكثر قاعدة الدال¬ة.

ويمكنك تنظيم المُدخلات والمُخرجات وقاعدة الدالّة في جدول يسمى جدوé الدالöة.
.îى مجموعة قيم المُخرجات المد ى مجموعة قيم المُدخلات المجاé، وتُسمَّ تُسمَّ

نقود: ي�ف»| ج^`| م� مZ|وف� 
. أنÿY جدوé دال¬ة  ðø0½ ريا ï|fYال

 º|fH ج^`| >^د ì| يبي»� مجم�â ما ي�ف»
 éمجا   عي»�÷ وfH|ي� و ¾ و ¿ أº|fH <م¬

الدالöة ومداvا. 
المجال : {1، 2، 3، 4}

المدى : {20، 40، 60، 80 }

إذا كان ثمن الكتاب الواحد  7 ريالات، فأنشئ جدول دالّة يبيِّن تكلفة شراء  أ( 
ة ومداها. د مجال الدالَّ كلٍّ من: كتاب واحد، وكتابين و 3 و 4 كتب. ثمّ حدِّ

Ó°Aد ôةالمöقاعدة الدالÓجا|� ôالم

|fYيا�|ب في 0½رقم الcbال��في| ال
11 × 2020
22 × 2040
33 × 2060
44 × 2080

+(ن�سا% �Lb0 د+UHة

1

8 � 1
4ا+� الد�64 الرBم¤
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غالبًا ما تُكتب الدوالُّ على صورة معادلات بمتغيِّرين؛ يمثِّل أحدهما المُدخلات، 
ة في المثال 1، هي: ويمثِّل الآخر المُخرجات. ومعادلة الدالَّ

Ü ½0 = Þ
�|جاÓ: ال��في| الcbي ôالم|fHúعدد ا :Ó°Aد ôالم

قاعدة الدالة: ا�|ب في 0½
 ¢S øjõeôdG ∫Éª©à°SG óæY
 Ée É kÑdÉ¨a ,ádOÉ©e »a ¢Uh

 ,äÓNó oªdG ≈∏Y ¢S ∫óJ
.äÉLôî oªdG ≈∏Y ¢Uh

G 1Ä âاعة ي�ميăا.  1»و+ناn: يeاê حي�اë المدر¬
 اك�ب م^ادلةº ل�بي»� عدد الساعاÜ Ó ال�ي يeامfا 

ا. ðي�م ï في â öالمدر ëحي�ا
Ó°Aد ôةالمöقاعدة الدالÓجا|� ôالم

êياú1عدد اÄ اا�|ب فيfامeال�ي ي Óعدد الساعا
119 × 119
219 × 238
319 × 357
19 يي × 19ي

¬���H+ }«h�lH+19ساعة يوميًّامضروبًا فيعدد الأياميساويعدد ساعات النوم

}U«�l�H+
ي  يمثّل عدد الأيام

س  يمثّل عدد الساعات
س = 19 ي+��HادHة

Èêفي ¿ أيا â كم Gاعة يeاê حي�اë المدر¬
اكتب المعادلة س = 19 ي 

ض عن ي بـ 4 عوِّ س = 19 × 4 
اضرب س = 76 

ع 76 ساعة في 4 أيام. ومن ثم ينام حيوان المدرَّ

 é ا م^ي¬ðeا م� نباÓ ال�ي{راë يeم� >م^د¬ ðن�ع  ¬ëأ Óعالم نبا �Yاك� :nاhن 
اعة. �eG Äم�|اÓ في الس¬

اكتب معادلة بمتغيِّرين لتبيِّن مقدار نموِّ هذا النوع من نبات الخيزران  ب( 
بالسنتمترات في س ساعة.

استعمل هذه المعادلة لتجد مقدار نمو النبتة في 6 ساعات. جـ( 

2

3

+H{ب� م� +uH»اة: 
ÈÓال|يا�يا Óباeكي� يس�^مل عالم ال
يجمع عالم النبات بيانات وإحصاءات 

عن نباتات ثم يدرسها، ويخلص إلى نتائج 
حولها.



+��Hس� 1: الجبر والدوال  ¿½

د مجاé الدالöة ومداvا:  حد» أكمل الجدولي� اùتيي� <م¬
ص = 3 س  1

ÜÜ¾Þ
11 × 33
22 × 3
33 × 3
4

ص = 4 س  2
ÜÜ¿Þ

4 × صفرصفر
11 × 4
2
3

ة يبيِّن عدد الأبيات التي  8س�{: يحفظ محمد 6أبيات شعرية يوميًّا. أنشئ جدول دالَّ  3
ة ومداها. يحفظها بعد يوم ويومين و 3 و 4 أيام، ثمَّ عيِّن مجال الدالَّ

رNا:سة: تبلغ السرعة القصوى لسيارة سباق 231 كيلومترًا في الساعة. اكتب معادلة   4
بمتغيِّرين تبيِّن العلاقة بين عدد الكيلومترات ك التي يمكن أن تقطعها سيارة السباق في 

س ساعة. ثم استعملها لإيجاد المسافة التي تقطعها هذه السيارة في 3 ساعات.

+o�Hا� 1

+o�Hا¤¹ �2 3

ان[| اúم�cة
1

¾ º ½
ل±cþGة

8 - 5
9

د مجاé كل دالة ومداvا:  حد»  اùتيº <م¬ «éالدوا éأكمل جداو
ص = 2 س  5

ÜÜ½Þ
صفر2 × صفرصفر

11 × 2
2
3

ص = 6 س  6
ÜÜÁÞ
1
2
3
4

ص = 9 س  7
ÜÜÄÞ
1
2
3
4

ح عدد  ة يوضِّ ;hا=ة: تستطيع عبير أن تطبع 60 كلمة في الدقيقة. أنشئ جدول دالَّ  8
الكلمات التي يمكن أن تطبعها في: 5 و10 و15 و20 دقيقة.

+.�ساn¹: تطلب شركة الهاتف المحمول من العميل رسوم خدمة قدرها 45 ريالًا كل   9
استعملها  ثم  لمدة س شهرًا،  الخدمة  تبيِّن مجموع رسوم  بمتغيِّرين  معادلة  اكتب  شهر. 

لتجد مجموع الرسوم لمدة 6 أشهر.



¿¾  الد�64 � � � : الجبر: المعادلات والدوال

 دال¬ة ومداvا: د مجاé كل»  حد¬ öم> ºتيي�ùأكمل الجدولي� ا
ص = س - 1  10

Ü1 � ÜÞ
1
2
3
4

ص = س + 0٫25  11
Ü0¸½À 
 ÜÞ
1
2
3
4

:1¾ º 1½ الي�jالس  ^\ياÓ ال�¬الية ل�ل» ôمل الم^�Gا��: ا«F
العلاقة التي تبيِّن المساحة )م( لمستطيل طوله 6 سنتمترات، وعرضه )ع( هي م = 6 ع.

ة يبين مساحة المستطيل إذا كان عرضه 2، 3، 4، 5 سنتمترات. أنشئ جدول دالَّ  12
ادرسِ النمط في جدولك، ثمَّ بيِّن كيف تتغيَّر مساحة مستطيل طوله 6 سنتمترات إذا   13

ازداد عرضه سنتمترًا واحدًا. 
 éمل الجدو^�Gا º1Á-1¿ ةcþGúا  .�LbrH+ �«�u: ل�ل»
 المجاور ال}ï يبي»� G|عاÓ >^� ال�bاكب في أ<eاÊ دورانfا 

ح�é الYم~:
ما المعادلة التي يمكن استعمالها لتبيِّن عدد الكيلومترات   14

التي يقطعها كوكب الأرض في ن ثانية؟
اكتب معادلة تبيِّن عدد الكيلومترات ك التي يقطعها كوكب المشتري في ن ثانية.  15

استعمل معادلتك لتوضيح كيفية إيجاد المسافة التي يقطعها كوكب المشتري في   16
دقيقة واحدة.

الس|عة ال�bكب
�كcم
<انية(

48عطارد
30الأرض

13المشتري
10زحل
8نبتون

ا يأتي:   جدوé مم¬ : اك�ب م^ادلة لcدال¬ة المبي¬eة في كل¬ \bu.
17ÜÞ

13
24
35
46

18ÜÞ
26
412
618
824

19ÜÞ
13
25
37
49

م�سا'Hة م�lو1ة: اكتب مسألة من واقع الحياة يمكن أن تمثَّل بالمعادلة   20
ص = 3 س.

حِ العلاقة بين المُدخلات والمُخرجات وقاعدة الدالَّة. 21  وضِّ
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يبين الجدول أدناه، عدد الصناديق وكتلها   22
بالكيلوجرام. 

��9
+�l�Hة 
� rG


 �Nس¢اد�H+ دb=
���


6 1
12 2
18 3
24 4

أي دالة مما يأتي تمثل هذا الجدول؟   
    أ ( ص = 4س  ب ( ص = 5س  

 ـ( ص = 6س     د ( ص = 12س ج  

إذا كان ثمن القلم 3 ريالات، فأي جدول مما يأتي   23
يمثل ذلك؟ 

£�oH+
باN}Hا�

 =bد
¡ÒF'¹+

3 1
6 2
9 3

3م م

ب(   £�oH+
باN}Hا�

 =bد
¡ÒF'¹+

3 3
6 6
9 9
م م

    أ( 

£�oH+
باN}Hا�

 =bد
¡ÒF'¹+

1 3
2 6
3 9
م م ÷ 3

+�oH£    د( 
باN}Hا�

 =bد
¡ÒF'¹+

3 1
6 2
9 3

م + 3 م

جـ( 

24  =�و¡: معدل سرعة الصوت في الماء هو 5 × 10 3 قدم لكل دقيقة. اكتب هذا المعدل بالصيغة 
)½ - 1 Üالقياسية. �الدر

)Â - 1 Üا: �الدرfم احسب قيم�> ºال�الية Óم� ال^بارا  ا�G^مل AاÉي¬ة ال��Ûيع üعادة ك�ا>ة كلٍّ
4 )4 + 12( 26   )7 + 9(5 25

)5(10 - )6(10 28   )2( 8 - )7( 8 27

 ي�ف| في أGب�عي�È )الدرس 1 - 1( ðøم رياbا. فăي�مي Óøريا À |ميG |29 نقود: ي�ف
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+hl2ار +��Hس������� +��Hس� 1

.rارة: يدير حسن مطعمًا صغيرًا لصنع الفطائر،   1
 إذا كان إيجار المحل 200 ريال يوميًّا، ويعمل به 

3 عمال، الأجرة اليومية لكل منهم 50 ريالًا، وينتج 
في اليوم 80 فطيرة تكلفة الواحدة 5 ريالات، فكم 

ريالًا يدفع حسن في اليوم؟ 
ة فيما يcي ع�É �cرة �|ب ال^امل في ن`س�: اك�ب كل ق�¬

5 3  24 15  3
F»ا��: يريد ماجد ان يقوم بطلاء جدار بيته بعداه   4

3 أمتار ، 7 أمتار. فإذا كانت علبة الدهان تكفي 
عًا، فهل تكفي علبة واحدة لطلاء  لطلاء 20 مترًا مربَّ

هذا الجدار؟ علِّل إجابتك.
+l2»ار م£ مb�lد:   5

ما قيمة 8 + )12 ÷ 3( 3 - 5 × 9 ؟
 135 �j   603 �'+   

D0� 27  د� 19
 pا كانÙÎ ºتيةùا Óم� ال^بارا   احسب قيمة كلٍّ

: ¾ � â º À � Þ º 1½ � Ü
س - 9 8 ص6  س ع7 

ص + 13  8
ا لتشتري ساعة يد جديدة.  رُ هدى 54 ريالًا شهريًّ توفِّ  9

كم ريالًا توفر هدى بعد 7 أشهر؟ استعمل خاصيّة 
حْ إجابتك. التوزيع، ووضِّ

 م� الم^ادÓø اùتية evÙيăا: ă°ك  ل¬ ôح
9 + م = 16 د - 14 = 1037   11

96
ت  = 32 6 س = 12126   13

 م� ال^بارتي� اùتي�ي� evÙيăا: احسب قيمة كلٍّ
 )17 + 34( + 13  14)2 × 17( × 50  15

 Óعادة ك�ا>ة كل م� ال^باراü |ية أو أك�ÉاA مل^�Gا
ا: ðGت�]م� أق�ا ø ةþافbرة م�Z< ال�الية

3 )س+4( 4 )2 ص( 16   17
)5+ ع( +1 6 )ف+2( +187   19

 دالة ومداvا: د مجاé كل¬ أكمل الجدولي� اùتيي�º ́<م حد»
Ü1 + Ü¿Þ
0
1
2
3

   21  Ü¾ + ÜÞ
1
2
3
4

 20

لها  �س�{: قاد سالم سيارته عدة ساعات بسرعة معدَّ  22
ة لتبيِّن  110 كيلومترات في الساعة. أنشئ جدول دالَّ
المسافة التي يقطعها بعد 2 و 3 و 4 و 5 ساعات. ثمَّ 

ة ومداها. د مجال الدالَّ حدِّ
:½¿ º½¾ الي�jالس  ^\ياÓ ال�الية ل�ل» ôمل الم^�Gنقود: ا

يبيع خالد تمورًا فاخرةً. فإذا كان يربح في علبة التمور 
الواحدة 12 ريالًا.

اكتب معادلة بمتغيِّرين لتبيِّن العلاقة بين عدد العلب   23
) ع( ومقدار ما يكسبه من الريالات )ر(.

احسب ما يكسبه خالد إذا باع 12 علبة.  24
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�1
 ¬�G+}lH+ ارhl2¹+

ا�A| اüجا>ة ال�Zي�ة:
إذا كان سعر بيع النسخة من كتاب 4٫5 ريالات،   1

وبيع منه 35 نسخة يوم الاثنين، و52 نسخة يوم 
الثلاثاء، فما المعلومة التي تحتاج إليها لإيجاد 

مقدار الربح من مبيعات هذا الكتاب يومي الاثنين 
والثلاثاء؟ 

    +'� عدد الكتب المبيعة يوم الأربعاء.
  j� عدد الكتب المبيعة يومي الاثنين والثلاثاء.

D0� مجموع عدد الكتب المبيعة.  
   د� تكلفة النسخة الواحدة من الكتاب.

يبين الجدول أدناه عدد الفطائر التي باعها   2
مقصف مدرسة خلال أسبوع. أي مما يأتي 
ø يتوافق مع البيانات الواردة في الجدول؟ 

êالي�pحدالسبúي�اe>øاÊال�°<اÊر>^اúا
عدد 

6889459533الفطائر
 

   +'�  عدد الفطائر المبيعة يوم الإثنين   1 _ 2    عدد الفطائر 
المبيعة يوم الأحد تقريبًا.

  j�  عدد الفطائر المبيعة يوم الثلاثاء 3 أضعاف 
عدد الفطائر المبيعة يوم الأربعاء تقريبًا.

D0�  مجموع عدد الفطائر المبيعة خلال الأسبوع   
330 فطيرة.

  د�  عدد الفطائر المبيعة يوم السبت يزيد 58 فطيرة 
على عدد الفطائر المبيعة يوم الأربعاء.

ما قيمة 3 5 ؟     3
125 �j     243 �'+    

D0� 15       د� 5  
اكتب 4 × 4 × 4 × 4 × 4 × 4 بالصيغة الأسية.   4

   6  4  �j     4  6  �'+    
D0� 4 4     د� 4 3

يسير أسامة بسيارته بمعدل 75كلم/س يوم السبت،   5
و85كلم/س يوم الأحد، و80كلم/س يوم الاثنين. 

إذا كانت )ل( ترمز إلى عدد الساعات التي يقطعها 
يوم السبت، وترمز )م( إلى عدد الساعات التي 

يقطعها يوم الأحد، وترمز )ع( إلى عدد الساعات 
التي يقطعها يوم الاثنين، فأي مما يأتي يمثل مجموع 

المسافات التي يقطعها أسامة في الأيام الثلاثة؟
    +'� 80ل + 85م + 75ع
  j� 85ل + 75م + 80ع
D0� 75ل + 85م + 80ع  
   د� 75ل + 80م + 85ع

إذا كانت 4٫75س + 5٫95ص تمثل بالريالات   6
سعر )س( كيلوجرامًا من الموز، و)ص( كيلوجرامًا 

 من التفاح. فما ثمن 3 كيلوجرامات من الموز 
وَ 5 كيلوجرامات من التفاح؟ 

    +'� 41٫6 ريالًا   j� 44ريالًا
D0� 10٫7ريالات    د� 53٫5 ريالًا  
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احسب قيمة: 48 ÷ 6 + 2 × 5 .    7
20 �j    18 �'+    
D0� 30     د� 50  

حل المعادلة 15 = س + 5 ذهنيًّا.   8
10 �j    5 �'+    
D0� 15     د� 20  

احسب قيمة 8 + )18 + 22(.   9
38 �j    48 �'+    
D0� 56     د� 58  

إذا كان ثمن عبوة عصير 2٫5 ريال، فما ثمن  10
6 عبوات من النوع نفسه؟  

    +'� 8٫5 ريالت   j� 12 ريالً
D0� 15 ريالً    د� 17٫5 ريالً  

ما العدد الأكبر بين الأعداد:  2  5  ،  3  4  ،  7  2  ،  4  3  ؟  11
 2  7  �j     5  2  �'+    
D0�  3  4      د�  4  3   

أجب عن الأسئلة الآتية:
احسب قيمة العبارة، وبرر كل خطوة؟   12

7 + )5 + 4( ÷ 3 ؟

ماقيمة هـ التي تجعل المعادلة هـ ÷ 6 = 8  13
صحيحة؟

استعمل خاصية التوزيع لإعادة كتابة العبارة   14
4)3 + 5(، ثم احسب قيمتها. 

أجب عن السؤالين الآتيين موضحًا خطوات الحل:
أكمل الجدول المجاور،   15

 ثم حدد مجال الدالة 
 ص = 4س ومداها.

استعمل استراتيجية »التخمين والتحقق«. 
أوجد عددين حاصل ضربهما 30 والفرق   16

بينهما 13. 

ص4سس
3
4
5
6
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